

# 在感恩中完善自我

张兴华

有师友问:你厚积薄发的沉淀是什么?我说,是在感恩中完善自己。在感恩中前行,我们才会带着微笑,在生活中发现美好,在挫折中砥砺前行。人生步入老年,是可遇不可求的福气。感恩,这两个简单的字眼,时常在我的脑海里跳跃。

往事并不如烟,每个人的一生中都有许多值得永远感念的人,那些年,那些事,那些人,我们一起走过的岁月,仍然在我的眼前回放……

回首过往,党和人民的养育之恩,父老乡亲、老师、领导、同学、同事、挚友、诤友在我前行路上所给予的教诲、恩德,在我生命旅程中的关怀与引导、点拨与敲打,每一个日子,每一个季节,无论天涯海角,深厚不变的情谊,永远镌刻在我的心底。

人间烟火味,最抚凡人心。你若感恩,静水流深,从容淡定,黄昏岁月也可谱写出醉美的“夕阳红”篇章。拥有一颗感恩的心,守住心中最美的风景,以微笑迎接每一天,拿得起,放得下,才能活得自在。只要我们心存感恩,何处不是花香四溢,安暖相伴?

在感恩中立德做人。先辈们常劝勉后人,做事是一时的功夫,只要功夫到了,就容易成功;做人是一辈子的修行,是不能停止的,需要不断接受考

验,不断磨砺和提升自我。做人要活到老、学到老,要一辈子下工夫。

父母的爱是圣洁的天空,父母自始至终教我们做人,无声无息为我们引路,直到我们再也看不见那苍老的背影,再也挽不到那温暖的臂膀。从父母宽厚的大爱中,我深深领会了正心、容人、质朴做人的内蕴。

从小学、中学到大学的求学路上,我幸运地遇到了王云凤、董玉坤、商清泉、田兴中、王山、汤吉夫、苗雨时等学高为师、身正为范的恩师。光阴似箭,日月如梭,不知不觉自己已年近古稀。但恩师的美德,至今仍让我受益良多,感动不已。

在感恩中提升自己。师长的提醒,同志间的敲打,让我得以在千锤百炼中得到锻造。我忘不了,金锋、绍棠主任等老前辈的谆谆教诲;我忘不了,国通、守仁等老领导手把手的传帮带,一直引领着我往踏实的地方走。

人无完人,思有百密一疏,行有一步之差,有人给以“敲打”,便得以矫正、弥补和完善。多听听“敲打”的声音,是一件有百利而无一害的天大好事。

在感恩中提升自己,从感受生活开始的。在人生的旅程中,只要我们常

怀感恩之心,感恩就会逐渐成为一种向上向善、热情奔放的生活方式。一颗感恩的心,就是一粒和平的种子,是我们每个人生活中不可或缺的阳光雨露。只要我们胸怀感恩、宽容与奉献,就必然会养成淳朴、大度、坚定、自信等美好的处世品格。

春夜,流淌在心灵深处的感悟,唤起了那份最美好的情愫,原来幸福就是感恩的心情。在感恩中前行,我们便找到了做人的支点,懂得如何去尊重别人并赢得别人的尊重;敞开心扉,感恩生活,让阳光照进心灵、铺满心灵之路,让生命沐浴在春日的阳光下,用阳光心态面对生活,就能伴着梦想和阳光同行。

人生总有花开花落,感恩方知幸福。一个人走进岁月长廊,学会感恩,用道德的甘露滋润心灵,将感恩化作一种责任、一种品性、一种修为,持之以恒、久久为功。真诚地感恩万物千人,我们的生活中便有了一处处美丽的风景。

感恩,让我们满怀对生命的珍爱与敬畏,去真诚地回望走过的路程,深感生活原本竟是如此的丰厚而温暖。永远听党话、感党恩、跟党走,感恩过往,把握现在,明天是远方闪烁的明灯。

# 念念不忘

## 含蓄的春

艾红



北方的春天是含蓄的。它悄无声息地来。

已经是春天了,盼望着有一场绵绵细雨落下来,让大地绿草如茵,春花烂漫。乡村的初春,仍是春寒料峭,但阳光还是暖了许多。我惬意地仰卧在柴垛上,那种温暖无法用语言形容,暖暖的,只靠靠近它。

乡亲们把串门闲聊的场所转移到村口的槐树下。家长里短的琐事都拿到阳光下晾晒,生活中的各种色彩仿佛都是为这到来的春天做铺垫,乡下的日子变得悠闲且有了味道。

二哥坐在大门口的木墩上,拿着农具看着村口的方向。回村的人和离开村子的人都会从那里经过。儿子一家过完年就走了,红灯笼还在门洞里高挂着。回乡探亲的人们都走了,村子里有些冷清。二哥抬头仰望天空,看有飞机经过,又想念儿子了。

二哥的儿子从小学习优秀,大学毕业后来到了深圳工作。这几年为了照顾孙子,二哥老两口离开了家。现在孙子上学,不需要他们照看了。拒绝了儿子的挽留,他们执意回到村子里生活。二哥就是北方的一棵树,四季分明,移植到南方,没了顺序感,很难适应。

二哥在阳光下修理着铁锹,一条憨厚的狗趴在他身边,懒洋洋地晒着太阳。不一会儿,几个乡亲聚拢过来唠嗑,有的磕着瓜子,有的抱着孙子,多数是和二哥一样的空巢老人。亲情和乡情在中午的暖阳里交融,二哥的心里有了踏实感。

早春的田野虽贫瘠荒凉,但却温暖;看似静默,希望却已萌芽。春天来了,先是草绿、树发芽,接着是小花像星星一朵一朵绽放。北方人对春天的渴望,就像是土地对暖阳的盼望。

退休后,我更愿意住在自己乡下的小院里。乡村的生活,让我远离城市的喧嚣和热闹,让我找到生活的简单与安宁,内心也更加平静。

春风吹到了我家的小院,唤醒了园子里的土地。小草伸个懒腰探出头,一片嫩绿。春风扶着柳枝,荡来荡去就抽出了绿叶。东墙上谁家的杏花把头伸过来,粉嫩的,关不住的春色总是撩人心弦。

今早起来,忽然发现门前的那棵桃树,已经出落得如花似玉,有种“女大十八变”的感觉。我的惊呼,击落了一地的鸟鸣。燕子又在我家的檐下啄春泥,修补旧巢了。

二哥把农家肥拉到田地里堆成一个个的山包,开始了一年的耕种。到处是生机盎然,到处是柳绿轻烟,含蓄的春天终于来了。

投稿邮箱:czwbsw@sina.com  
本地作者请在邮件主题中注明“沧州作者”字样

# 花开诗旅

## 江南春

杨剑横



你跟着春风,日夜兼程  
越山岭、跨古桥  
告别江枫渔火  
听着虫吟、鸟鸣  
看着鲜花、绵柳  
一路走来,江南朗润了  
春雨,暗恋着江南  
像那个撑着油纸伞的女孩儿  
款款地走来

# 三月花事正嫣然

杨丽丽

二月的寒凉已经渐渐褪去,三月花事正悄悄赶来。料峭的春风里,那些鹅黄嫩绿都睁开了惺忪的睡眼。

我看见河边的垂柳迫不及待地换上了新衣,那枝叶的鲜嫩、翠绿让河水都充满了激情。

我看见那一树一树的玉兰都鼓起了花苞,露出的那一点点淡紫、粉白像羞涩的少女怀春的心事。

我看见一朵朵蒲公英,撑开了毛茸茸的小黄伞,像要展翅欲飞的蝴蝶。

我看见那一畦畦麦苗伸展着拳脚,像淘气的孩子在春风里嬉戏。

山野间,那一朵一朵桃花轻启朱唇,像邻家刚娶过门的媳妇,斜倚着大自然的门扉,欲语还休。

都说春日迟迟,可是这旷野中的春天却灿烂而匆匆。矜持的花蕾,迫不及待地以怒放的形式释放出整个冬天积蓄的力量。这边桃花谢了,那边杏花就登场了,这边玉兰鼓起了花苞,那边丁香也在酝酿。

打开春天的门扉,那铺天盖地的芬芳就扑入鼻端。花儿开得那么

# 那时花开

急促,就像赶趟儿似的。看,迎春开得低调含蓄;看,桃花开得热烈芬芳;看,玉兰开得大气婉约;看,丁香开得典雅清静。连海棠和樱花也不甘寂寞,层层叠叠的花瓣成千上万,一朵压着一朵。

这春日美不胜收的一幅画,风柔、天蓝、花正香。再静下心来听听春天的声音吧,那潺潺的流水,那婉转的鸟鸣,那悠长的牛哞,那清脆的柳哨,那响亮的牧鞭,那正在拔节的麦苗,这些带着花香的“歌声”是那么的悦耳。

雪小禅说:“春天,太放荡,太妖娆,太曼妙。用不动声色的浩大,侵略了你,侵略了我。”

雪莱说:“春天从这美丽的花园里走来,就像那爱的精灵无所不在;每一种花草都在大地黝黑的胸膛上,从冬眠的美梦里苏醒。”

你看,那些春天的希冀正在泥土深处复苏盛开,那些芬芳的美好正在三月花事的灿烂里绽开笑颜。料峭春日里,总有温暖与我们不期而遇。在春光里走走,看百花盛开的灿烂,再到山野间采一枝含苞的桃花,让那些粉白的快乐盈满心间。

### 【一缕炊烟】

老榆树的枝条有些青嫩,回眸间,满是涌动的春意。母亲正忙着做芥菜馅的饺子,一缕炊烟带着饺子的香味飘向远方。

——张力

### 【翠竹依依】

人间三月,翠竹依依。竹身纤柔,竹叶细长,随着春风轻轻摇曳。洒落细碎的阳光,令整片天地都有了生机和灵性。

——江利彬

# 微写作

“微写作”栏目短信平台号码为15100868801。倾听您的心声,期待您的短信留言。

### 【听雨】

春天的小雨,淅淅沥沥地下着,仿佛有人读着一封远方的来信。一朵花开在这一场雨中,刚好为你接风洗尘。

——蓝希琳